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Raéunalm’gtvo —jVng'ma'vostz' — Razvedrilo 27

ALI JE MIS POZRESNEJSA OD SLONA?

Razliéne zivali pojedo dnevno zelo razlicne kolicine hrane. Raznolikosti
med razliénimi vrstami Zivali in dejavniki, ki vplivajo na njihovo pre-
hranjevanje, je preveé, da bi lahko iskali splosne formule za sestavljanje
jedilnikov. Kljub temu pa bomo poskusali razloziti nekaj dejstev, ki jih
opazimo pri sesalcih.

Vemo, da veliki sesalci (slon, konj, krava) pojedo dnevno obroke
hrane, ki znasajo le majhen del njihove telesne teze, medtem ko morajo
majhni sesalci (mis, hréek) pojesti dnevno koli¢ino hrane, ki je primerljiva
z njihovo tezo.

Najpreprostejsi primeri, ki kazejo zvezo med sposobnostjo opravljanja
doloéene funkcije in velikostjo telesa, so tisti, pri katerih je ta zveza
odvisna od razmerja % med prostornino telesa V' in njegovo povrsino P.



28 Zanimivosti — Razvedrilo

Ce z L oznacimo linearno velikost telesa, rekli ji bomo znagilna veli-
kost, je za podobna telesa njihova prostornina sorazmerna z L?, povr§ina

pa z L?. Zato je kvocient % sorazmeren z L,

kjer je a odvisen samo od oblike in ni¢ od velikosti telesa.

S tem razmerjem bomo pojasnili, zakaj imajo razlicno veliki sesalci
razlicne prehranjevalne navade. Pri tem bomo predpostavili, da imajo vsi
sesalci enak metabolizem in da so priblizno enake oblike.

Vecji del energije, ki jo dobijo zivali iz hrane, se porabi za vzdrzevanje
njihove telesne temperature. V stacionarnem stanju sta proizvedena to-
plota @, in oddana toplota Qs enaki: @1 = Q2. Koli¢ina hrane, ki jo mora
zival pojesti, je sorazmerna s 1, oddana toplota (s pa je sorazmerna s
povrsino telesa P:

hranaoc @y = Q2 x P,

Za razmerje med zauzito hrano in prostornino zivali velja

hrana P a

——— %
prostornina VL

Ugotovimo, da je potrebna hrana na enoto prostornine Zzivali obratno
sorazmerna z znacilno velikostjo zivali. Torej potrebujejo majhne zivali
res relativno ve¢ hrane kot velike.

Na podoben naéin pojasnimo tudi dejstvo, da so celice majhnih zivali
in rastlin zelo podobne tistim, ki jih imajo velike zivali in rastline.

Vse zive celice potrebujejo hrano. Hrana pride v celico skozi stene,
notranjost celice pa jo porabi. Koli¢ina hrane, ki jo sprejme celica, se veca
sorazmerno s povr§ino, kolicina hrane, ki jo celica potrebuje, pa se veca
sorazmerno s prostornino. Kvocient med potrebno in absorbirano hrano
je torej sorazmeren z velikostjo celice:

potrebna hrana v
; o — o L.
absorbirana hrana P

Z vecanjem velikosti celice torej neizogibno pridemo do tocke, v kateri
preskrba celice s hrano ne zadostuje njenim potrebam. Celice torej ne
morejo biti prevelike. Premajhne pa ne bi bile dovolj uéinkovite.
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